
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 2311
	% Totale: 19.02
	Testo integrale: Parliamo ora di telefonia mobile. Lei possiede un telefono cellulare con una SIM attiva? Se sì, che tipo di offerta ha?
1. Ho una SIM con un’offerta business/per partiva iva
2. Ho una SIM con un’offerta per privati
3. Entrambe
4. No, nessuno
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Quale è il suo attuale gestore di telefonia mobile per il suo/i suoi cellulari/smartphone personale? Se ha un contratto con più operatori di telefonia, faccia riferimento all’operatore che ritiene il principale.
1. Iliad
2. Tim
3. Vodafone
4. Windtre
5. Ho.Mobile
6. Kena Mobile
7. Very Mobile
8. Coop voce
9. Fastweb (mobile)
10. Poste mobile
11. Tiscali 
12. Sky Mobile
13. Altro
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Per lei il telefono cellulare/smartphone è…
1. una parte di me, un’estensione della mia personalità
2. un oggetto a cui tengo molto, al di là delle sue app e funzioni
3. un oggetto molto utile, per le sue funzioni
4. un oggetto necessario: ce l’ho perché è impossibile farne a meno
5. un oggetto superfluo: se fosse per me, me ne libererei tranquillamente
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

In una giornata tipo mediamente per quanto tempo lei utilizza il telefono cellulare/smartphone per fare o ricevere chiamate oppure per utilizzare servizi internet?
1. Meno di 30 minuti
2. Tra 30 minuti e 1 ora
3. Circa 2-3 ore
4. Circa 4-5 ore
5. Circa 6-8 ore
6. Più di 8 ore
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Per quali delle seguenti attività utilizza il suo telefono cellulare/smartphone? 
Indichi tutte le attività che fa abitualmente.
1. Effettuare chiamate e inviare messaggi
2. Ascoltare musica
3. Guardare film/serie TV
4. Fare acquisti online
5. Navigare su internet
6. Scrivere e leggere e-mail
7. Utilizzare i social media
8. Consultare siti di informazione
9. Cercare informazioni/approfondimenti
10. Accedere ai servizi della Pubblica Amministrazione e/o Homebanking
11. Organizzare vacanze e attività del tempo libero
12. Altro
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

E generalmente lei utilizza  il suo telefono cellulare/smartphone solo per scopi personali o anche per lavoro?
1. Solo per scopi personali
2. Anche per lavoro
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Parliamo ora del mercato della telefonia mobile in Italia. Per quanto ne sa o per quella che è la sua idea, rispetto al resto dei paesi dell’Unione Europea, in Italia… 
• I prezzi delle offerte di telefonia mobile sono …
1. Molto più alti
2. Un po’ più alti
3. Un po’ più bassi
4. Molto più bassi
5. Non saprei
• La qualità del servizio offerto dagli operatori è …
1. Di molto superiore 
2. Un po’ superiore
3. Un po’ inferiore
4. Di molto inferiore
5. Non saprei
• La qualità della rete è…
1. Di molto superiore 
2. Un po’ superiore
3. Un po’ inferiore
4. Di molto inferiore
5. Non saprei
• Lo stato delle infrastrutture è…
1. Di molto superiore 
2. Un po’ superiore
3. Un po’ inferiore
4. Di molto inferiore
5. Non saprei
• La competizione tra operatori è…
1. Di molto superiore 
2. Un po’ superiore
3. Un po’ inferiore
4. Di molto inferiore
5. Non saprei
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

E per migliorare il servizio, quali dovrebbero essere secondo lei le priorità dell’industria italiana delle telecomunicazioni nel settore della telefonia mobile? Indichi al massimo 3 risposte
1. Ammodernare le infrastrutture di rete presenti
2. Garantire una buona copertura di rete anche in aree remote
3. Abbassare i prezzi delle offerte telefoniche
4. Regolamentare la competizione tra operatori
5. Supervisionare il rispetto dei diritti dei consumatori
6. Garantire una maggiore tutela dei minori
7. Investire nella formazione tecnologica degli italiani
8. Supportare la diffusione dell’economia circolare di dispositivi tecnologici
9. Favorire la transizione digitale 
10. Altro
11. Nessuna di queste
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Personalmente, accetterebbe un aumento dei costi della sua utenza telefonica mobile se comportasse un miglioramento della qualità delle infrastrutture e del servizio ricevuto?
1. Sarei disposto a pagare anche il doppio in cambio di un netto miglioramento del servizio
2. Sarei disposto a pagare un po’ di più in cambio di un miglioramento del servizio
3. Non accetterei aumenti, le infrastrutture e il servizio attuale sono già sufficienti
4. Preferirei pagare di meno al costo di avere una qualità inferiore
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Secondo lei la presenza di molti operatori e la sempre maggiore competizione sui prezzi ha portato a un generale miglioramento o a un peggioramento del servizio offerto ai consumatori? (es. più servizi, assistenza clienti, ecc.)
1. Importante miglioramento
2. Leggero miglioramento
3. Non è cambiato niente
4. Leggero peggioramento
5. Importante peggioramento
6. Non saprei
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

In generale quanta fiducia ha negli operatori di telefonia mobile presenti oggi in Italia?
1. Molta
2. Abbastanza
3. Poca
4. Nessuna
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Troverà di seguito alcune affermazioni che altre persone hanno fatto prima di lei sugli operatori di telefonia mobile. Indichi per ciascuna il suo grado di accordo.
1. Gli operatori sono tutti uguali, uno vale l'altro
2. Ci sono sicuramente degli operatori molto validi a cui vale la pena affidarsi
3. Solo i grandi operatori offrono una reale garanzia di affidabilità
4. Sul mercato ci sono oramai talmente tanti nomi di operatori che non si riesce più a distinguerli
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Troverà invece di seguito alcune affermazioni che altre persone hanno fatto prima di lei sulle attuali offerte per la telefonia mobile fatte dai diversi operatori. Indichi per ciascuna il suo grado di accordo.
1. Tutti gli operatori fanno delle offerte convenienti all’apparenza, ma alla fine trovano sempre il modo per farti pagare di più
2. L’abbassamento dei prezzi ha comportato una minore offerta di servizi o servizi sempre più scadenti  
3. Al momento è difficile trovare un operatore di cui fidarsi e la cui offerta rimarrà invariata 
4. Non mi fido degli operatori che tendono a farti prezzi troppo bassi
Modalità di risposta:
*Del tutto d’accordo
*D’accordo
*In disaccordo
*Del tutto in disaccordo
*Non saprei
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Ritiene che lo stato dovrebbe intervenire maggiormente nella regolamentazione del settore delle telecomunicazioni per garantire prezzi accessibili e un servizio di qualità?
1. Sì, molto: lo Stato dovrebbe avere il pieno controllo del settore
2. Sì, in parte: lo Stato dovrebbe aumentare la regolamentazione ma lasciare comunque spazio agli operatori per auto-regolarsi
3. No, lo Stato dovrebbe ridurre al minimo il proprio intervento per permettere agli operatori di auto-regolarsi
4. Non saprei
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Parliamo ora di lei. Di seguito sono elencate alcune strategie adottate nella scelta di un operatore di telefonia. In quali delle seguenti strategie si riconosce maggiormente? Indichi al massimo 2 risposte.
1. Confronto spesso le offerte dei vari gestori, se trovo un prezzo migliore cambio
2. Mi fido del gestore che mi offre il prezzo migliore
3. Se l’operatore mi offre il servizio di cui ho bisogno sono pronto a sottoscrivere un contratto indipendentemente dal prezzo
4. Cerco un rapporto di fiducia, correttezza e trasparenza con il mio gestore 
5. Scelgo solo i gestori più affidabili e con una lunga esperienza nel mercato perché non voglio problemi o disservizi 
6. Mi affido a una persona di fiducia che gestisce per me i contratti di telefonia e connessione internet perché non ho tempo 
7. Mi affido a una persona di fiducia e competente per trovare l’offerta economicamente più vantaggiosa per me
8. Cambio gestore solo se mi capita un grave disservizio
9. Cerco una offerta che sia completamente nuova, con nuove logiche più in linea con l’evoluzione dei tempi
10. Altro
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Per lei quali sono gli aspetti più importanti nella scelta di un’offerta di telefonia mobile? Indichi al massimo 3 risposte
1. Prezzo
2. Quantità di Giga inclusi
3. Minuti illimitati
4. SMS illimitati
5. Personalizzazione dell’offerta
6. Offerte per il roaming (GB per navigare quando sono all’estero)
7. Possibilità di avere un’offerta integrata mobile + fisso/internet da casa
8. Presenza di servizi aggiuntivi (es. scontistiche per acquisti da aziende partner, antivirus, servizi streaming, etc.)
9. Assenza di vincoli contrattuali
10. Assenza di rimodulazioni di prezzo
11. Altro
12. Nessuna delle precedenti
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

E a parità di caratteristiche dell’offerta, quali sono gli aspetti più importanti per lei nella scelta dell’operatore di telefonia mobile? Indichi al massimo 3 risposte
1. Chiarezza e semplicità delle condizioni contrattuali
2. Trasparenza dell’operatore
3. Qualità dell’assistenza clienti
4. Qualità della rete
5. Facilità di sottoscrizione dell’offerta
6. Reputazione dell’operatore
7. Recensioni ed esperienze di altri utenti
8. Presenza sul territorio
9. Copertura della rete
10. Assistenza alla sottoscrizione in punto vendita
11. Altro
12. Nessuna delle precedenti
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Molte offerte di telefonia mobile possono essere avere dei vincoli di durata al temine della quale avvengono delle rimodulazioni dell’offerta. Lei preferisce…
1. Un’offerta ad un prezzo più alto, ma che sia senza vincoli di durata e che non subisca variazioni nel tempo
2. Avere un’offerta scontata anche per poco tempo anche a costo di cambiare spesso operatore
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Lei ha mai sentito parlare delle offerte telefoniche riservate?
1. Sì, ne ho sentito parlare e so bene di cosa si tratta
2. Sì, ne ho sentito parlare, ma so vagamente di cosa si tratta
3. Credo di averne sentito parlare ma non so di cosa si tratta
4. Non ne ho mai sentito parlare e non so di cosa si tratta
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Alcuni dei principali operatori di telefonia mobile lanciano periodicamente offerte a prezzi ridotti o con un maggior numero di servizi e contenuti, le quali sono riservate solo ad alcune tipologie di utenti, ovvero coloro provenienti da operatori di dimensioni minori o virtuali o ex-clienti dell’operatore (le cosiddette offerte 'winback'), con l'obiettivo di farli tornare con il vecchio operatore. In questi casi, le offerte non vengono pubblicizzate al grande pubblico, ma sono promosse con modalità mirate (es. tramite SMS, email, pop up, volantini) rivolgendosi direttamente agli utenti a cui sono dedicate.
In generale, cosa pensa di queste offerte riservate? Scelga la frase con cui più si identifica.
1. Sono il futuro di un mercato sempre più competitivo e dinamico
2. Sono un’occasione per risparmiare, basta sapere come muoversi
3. Sono solo strategie di marketing, in realtà hanno sempre vincoli o clausole nascoste
4. Sono offerte ingiuste: per far pagare meno ad alcuni, altri clienti devono pagare di più
5. Sono pratiche scorrette: se un’offerta esiste deve essere accessibile a tutti
6. Altro
7. Nessuna di queste
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Le è mai capitato che le venisse proposto di cambiare operatore grazie un’offerta riservata ovvero un’offerta specificatamente pensata per lei perché cliente di un determinato operatore?
1. Sì, e sono ancora cliente dell’operatore che me l’ha proposta 
2. Sì, in passato, ma dopo ho cambiato operatore
3. Sì, ma ho rifiutato e non sono passato a quell’offerta/operatore
4. No, mai
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Da quanto tempo è cliente di questo operatore? / Per quanto tempo è stato cliente di questo operatore?
1. Meno di 6 mesi
2. 6-12 mesi
3. 13-18 mesi
4. Più di 18 mesi
5. Non ricordo
(Base rispondenti: chi ha sottoscritto un'offerta riservata, N=658 - 28,5%)

È rimasto soddisfatto/a della scelta?
1. Molto soddisfatto
2. Soddisfatto
3. Insoddisfatto
4. Molto insoddisfatto
(Base rispondenti: chi ha sottoscritto un'offerta riservata, N=658 - 28,5%)

Dal momento della sottoscrizione dell’offerta, le è capitato di subire rimodulazioni o aumenti? 
Le rimodulazioni delle tariffe sono modifiche unilaterali apportate dagli operatori alle condizioni contrattuali già in essere, che riguardano solitamente il costo del piano tariffario o i servizi inclusi. Queste modifiche possono comportare un aumento dei costi per il consumatore, una variazione nei pacchetti di minuti, SMS o dati, o l'introduzione di nuove condizioni d'uso.
1. Mi hanno aumentato il prezzo senza avvisarmi mantenendo il resto uguale 
2. Mi hanno tolto dei servizi / benefici mantenendo lo stesso prezzo (Specificare quali servizi/benefici)
3. Mi hanno aumentato il prezzo con la scusa di darmi nuovi servizi e benefici di cui non avevo bisogno (Specificare quali servizi/benefici)
4. Altro
5. No, l’offerta è rimasta invariata
(Base rispondenti: chi ha sottoscritto un'offerta riservata, N=658 - 28,5%)

Qual è stato il motivo principale che l’ha spinta a cambiare dall’operatore che le aveva proposto un’offerta riservata a un altro?
1. Ho subito varie rimodulazioni di prezzo nel tempo e alla fine pagavo troppo
2. Il servizio clienti non era affidabile
3. Ho trovato un’offerta più conveniente
4. Ho sempre saputo che le agevolazioni contenute nell’offerta sarebbero durante per un periodo limitato al termine del quale avrei cambiato nuovamente operatore
5. Ho riscontrato dei costi extra non comunicati da parte dell’operatore
6. Ho scelto di affidarmi all’operatore che avevo a casa per la telefonia fissa/internet
7. Altro
(Base rispondenti: chi ha sottoscritto un'offerta riservata e non è più cliente di tale operatore, N=388 - 16,8%)

La presenza di offerte riservate ha comportato anche lo sviluppo delle così dette pratiche di triangolazione.
Le triangolazioni sono delle pratiche messe in atto da alcuni operatori per offrire tariffe a prezzi vantaggiosi, sfruttando il passaggio ad un altro operatore per poter accedere ad un’offerta riservata. Vediamone qualche esempio. 
Un primo esempio di triangolazione è quando ad esempio un cliente contattata il proprio operatore per ottenere uno sconto sulla sua attuale offerta e il suo stesso operatore gli suggerisce prima di passare a un altro operatore e poi ritornare indietro, perché solo così facendo, potrà accedendo alla medesima offerta ma ad un prezzo più vantaggioso e/o con maggiori servizi. Come giudica questo tipo di pratica?
1. E’ qualcosa di normale in un mercato sempre più competitivo e dinamico
2. E’ un’occasione per risparmiare, basta sapere come muoversi
3. E’ una pratica ingiusta: per far pagare meno ad alcuni, altri clienti devono pagare di più
4. E’ una pratica scorretta: un’offerta se esiste deve essere accessibile a tutti senza questi sotterfugi
5. Altro
6. Nessuna di queste
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Un altro esempio di triangolazione è quando l’utente vuole cambiare operatore e passare a OPERATORE 1 ma per poterlo fare gli viene suggerito di passare prima a OPERATORE 2 poi di ritornare da OPERATORE 1 perché, solo così facendo, potrà tornare accedere alla ad un prezzo più vantaggioso e/o con maggiori servizi. Come giudica questo tipo di pratica?
1. E’ qualcosa di normale in un mercato sempre più competitivo e dinamico
2. E’ un’occasione per risparmiare, basta sapere come muoversi
3. E’ una pratica ingiuste: per far pagare meno ad alcuni, altri clienti devono pagare di più
4. E’ una pratica scorretta: un’offerta se esiste deve essere accessibile a tutti senza questi sotterfugi
5. Altro
6. Nessuna di queste
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Come ha potuto apprendere le offerte riservate portano a nuove forme di ingaggio e ridefiniscono la relazione tra operatore e cliente.  Se dovesse esprimere un giudizio complessivo sulla pratica delle offerte riservate, crede che queste abbiano un impatto sullo sviluppo del settore delle telecomunicazioni? Se sì, di che tipo?
1. Molto positivo
2. Positivo
3. Non hanno nessun impatto
4. Negativo
5. Molto negativo
6. Non saprei
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Secondo la sua opinione, quali effetti potrebbe aver una sempre maggiore diffusione delle offerte riservate sugli utenti? Selezioni tutte le risposte che ritiene opportune
1. Creano allerta – sanno di dover essere più attenti a comunicazioni e condizioni contrattuali per non avere sorprese
2. Diminuiscono il senso di appartenenza - Il rapporto tra utente e operatore è più fragile e meno duraturo
3. Creano un doppio standard - Gli utenti storici di un operatore vengono svantaggianti da nuovi clienti più “interessanti” per la compagnia
4. Creano confusione - Per gli utenti meno agili ed esperti diventa complicato stare al passo con le varie offerte
5. Rendono “frettolosi” - Le offerte riservate creano un senso di urgenza che può indurre decisioni non ponderate
6. Permettono di risparmiare – Gli utenti hanno più scelta e possono risparmiare notevolmente sulle spese telefoniche
7. Rafforzano il ruolo degli utenti – Con più offerte e operatori sul mercato, l’utente è in grado di fare scelte che tengono conto di altri aspetti oltre al prezzo
8. Altro
9. Non saprei
10. Nessuna delle precedenti
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Le offerte riservate possono avere diverse implicazioni che impattano il mercato delle telecomunicazioni in senso più ampio. Le riportiamo di seguito alcune affermazioni fatte da persone intervistate prima di lei, indichi se rispecchiano la sua opinione rispetto alle offerte riservate. Le offerte riservate… 
1. Avvantaggiano le grandi compagnie in grado di poter abbassare i prezzi per acquisire nuovi clienti
2. Limitano i fondi disponibili da poter investire nelle infrastrutture e al miglioramento del servizio
3. Avvantaggiano segmenti specifici di clientela a discapito di tutti gli altri 
4. Introducono disparità di trattamento tra i clienti: avvantaggiano i nuovi utenti e non premiano quelli di lunga data
5. Tolgono trasparenza e chiarezza ad un settore già difficile con cui stare al passo
6. Offrono un'opportunità di risparmio significativo solo per i clienti che riescono a coglierle  
7. Stimolano la concorrenza tra le aziende, portando a una maggiore varietà di offerte sul mercato  
8. Consentono ai clienti di trovare soluzioni specifiche che meglio si adattano alle loro esigenze personali  
9. Contribuiscono a rendere il mercato più dinamico e innovativo
Modalità di risposta:
*Del tutto d’accordo
*D’accordo
*In disaccordo
*Del tutto in disaccordo
*Non saprei
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Ritiene che lo stato dovrebbe intervenire nella regolamentazione delle offerte riservate?
1. Sì, dovrebbe bandirle completamente
2. Sì, in parte: creare regolamentazioni più rigide per garantire standard sostenibili per tutti gli operatori
3. No, dovrebbe lasciare completa libertà agli operatori di fare le proprie scelte strategiche
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Lei ha un contratto per la connessione internet da casa? Se sì, è stato stipulato con lo stesso operatore con cui ha il servizio di telefonia mobile o con un operatore diverso?
1. Con il mio stesso operatore di telefonia mobile  
2. Con lo stesso operatore di un altro membro della mia famiglia
3. Con un operatore diverso  
4. Non ho una linea domestica
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Potrebbe indicare in che fascia di prezzo rientra il suo attuale piano telefonico?
1. Meno di 5 euro
2. 5-10 euro
3. 10-15 euro
4. Più di 15 euro
5. Non saprei, pago un abbonamento unico per telefono e connessione di casa
6. Dipende, ho un piano a consumo, non in abbonamento
7. Non ricordo/preferisco non rispondere
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

E nel suo attuale piano telefonico quanti Giga di connessione ad internet sono inclusi?
1. Meno di 5 Giga
2. Tra 5-10 Giga
3. 10-49 Giga
4. 50-100 Giga
5. Più di 100 Giga
6. Giga Illimitati
7. Il mio piano telefonico non è provvisto di connessione ad internet
8. Non ricordo/preferisco non rispondere
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Pensando al suo consumo mensile di internet con il suo cellulare/smartphone, utilizza tutti i Giga inclusi nell’offerta?
1. Sì, li finisco sempre prima della fine del mese
2. Sì, arrivo sempre giusto a fine mese
3. Dipende, a volte li finisco, a volte ne avanzano
4. No, non li finisco mai
(Base rispondenti: chi ha un piano telefonico con internet non illimitato, N=1575 - 68,2%)

Da quanto tempo è cliente del suo attuale operatore?
1. Meno di 6 mesi
2. 6 mesi - 1 anno
3. 1- 2 anni
4. 2 - 5 anni
5. 5 - 10 anni
6. Più di 10 anni
7. Non ricordo
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Prima di scegliere il suo attuale operatore era cliente di un altro operatore? Se sì, quale?
1. Coop voce
2. Fastweb (mobile)
3. Ho.Mobile 
4. Iliad
5. Kena mobile
6. Poste mobile
7. Tim 
8. Tiscali
9. Sky Mobile
10. Very mobile
11. Vodafone 
12. Windtre 
13. Altro
14. No, sono sempre stato cliente dell'attuale operatore
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Com’è composto il suo nucleo familiare?
1. Vivo con i genitori
2. Coppia con figli
3. Coppia senza figli
4. Genitore solo, con figli
5. Genitore solo, vivo con figli
6. Vive da solo/a
7. Altro - preferisco non rispondere
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Il suo reddito familiare Le consente di vivere...
1. Agiatamente
2. Con tranquillità
3. Avverto difficoltà
4. Arrivo a fine mese con molte difficoltà
5. Mi sento povero e non arrivo mai a fine mese
6. Preferisco non rispondere
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Rispetto alla velocità con cui la tecnologia e la richiesta di competenze digitali avanza lei si sente:
1. Del tutto adeguato e sempre al passo con i cambiamenti
2. Abbastanza adeguato anche se talvolta faccio fatica a rimanere al passo
3. Poco adeguato, faccio molta fatica a rimanere al passo
4. Per niente adeguato, non ho gli strumenti e le capacità per rimanere al passo
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)

Indichi la Sua attuale professione o condizione professionale: 
1. imprenditore
2. artigiano/familiare coadiuvante
3. commerciante
4. altro lavoratore autonomo/agente di  commercio/rappresentante
5. libero professionista
6. dirigente
7. docente/insegnante di scuola superiore
8. insegnante di scuola media, elementare e materna
9. quadro/direttivo/tecnico
10. impiegato
11. altro lavoratore dipendente
12. operaio
13. agricoltore
14. studente/scolaro
15. in cerca di prima occupazione
16. casalinga
17. ritirato dal lavoro/pensionato
18. disoccupato (ex-occupato)
19. proprietario/redditiere/benestante
20. altro (non occupato)
21. preferisco non rispondere
(Base rispondenti: totale campione, N=2311 - 100%)
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